

# 鄞州区教育局荣获“省教育工作业绩考核优秀单位”

## 十年已累计六次获此荣誉

在近期举办的2023年全省教育系统大会上,宁波市鄞州区教育局从全省90个(县、市)区中脱颖而出,再次荣获“2022年度浙江省教育工作业绩考核优秀单位”。近十年,鄞州区已累计6次获得省教育业绩考核优秀(含原江东区1次)。其中近4年获评3次,居全省、全市领先地位。

□现代金报|甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波

教育工作业绩考核,是我省教育系统最全面、最系统的考核,具有较高的权威性。考核分重点工作、履职尽责情况、争先创新等三个部分8大类29项指标,全方位考核区域内的教育工作业绩。全省5个设区市教育和20个县(市、区)教育局被评为“2022年度浙江省教育工作业绩考核优秀单位”。

在过去的一年,鄞州区教育系统在民办“压减”、巩固“双减”、数字化改革等方面,实干争先、攻坚克难,推动全区教育事业各项工作取得了积极进展和丰硕成果。

在深化教育改革方面,鄞州区在2022年着力推进规范民办义务教育发展工作,实现随迁子女100%入读公办学校。6所“公参民”随迁子女学校转公或注销,压减学生4799名,其中朝晖实验学校转为公办学校,其余5所终止办学。4所民办随迁子女学校终止办学,学生已由对应公办学校接纳,压减有学

籍学生4504名。

在推进教育领域数字化改革方面,该区教育局大力打造的“鄞领优学”全民教育综合服务管理平台入选浙江省发展改革委员会数字社会案例集。该平台为家长提供本地招生政策条件查询、学区划分地图、学区(校)检索、入学入园报名、户籍生入学红黄预警等服务。平台以学校、社区为基点,以服务家庭为中心,在学校构建“五育协同”学习中心场景,在社区构建“1+N”复合教育场景,赢得百姓良好口碑。此外,“鄞领学习”未来社区教育场景成为省教育厅数字社会未来教育重点场景试点;“鄞育护航”项目获得2022教育数据应用创新大赛“最佳顶层设计”奖。经过多年探索实践,鄞州区已形成了以数字化推动教育高质量发展的新格局。

为持续巩固“双减”成效,鄞州出台了《宁波市鄞州区教育局关于非学科类校外培训机构参与学校

课后服务的指导意见》,切实提高课后服务水平。同时,不断打造“双减”优秀样本学校。鄞州区学士小学被评为浙江省“双减”年度十佳样板;首南第一小学、宋诏桥小学均获评省“双减”优秀实践案例。

近年来,鄞州在不断加速区域教育优质均衡高质量发展的同时,坚持五育并举,促进学生身心健康全面发展,在2022年又取得了新硕果。深化全国校园足球试点区建设,获批全国青少年校园足球“满天星”训练营,先后新增6所全国、8所省级足球特色学校(幼儿园);深化全省艺术实验区建设,获评7个艺术教育项目培育基地,荣获全市初中学生艺术素养监测第一名;深化全省首批劳动教育实验区建设,制定各学段劳动教育清单,成立全省首个劳动教育共同体,新增劳动教育示范学校18所。此外,姜山镇中学团委获评全国五四红旗团委;宋诏桥小学获评第六届中国青年志愿服务项目大赛银奖。

## 创建全国学前教育普及普惠区 鄞州召开动员大会

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 蔡微波)3月17日,鄞州区教育局召开“全国学前教育普及普惠区”创建动员大会。

教育部、省教育厅、市教育局将全国学前教育普及普惠区创建工作列为2023年重要工作任务。该项工作也被写入了今年鄞州区《政府工作报告》,作为区政府“十大攻坚项目”之一加以推进。

记者从会上获悉,该区教育局已启动创建工作,发布方案,组建专班。根据实施方案,鄞州区将以教育部《县域学前教育普及普惠督导评估办法》和《浙江省学前教育普及普惠县督导评估细则》为基本要求,在普及普惠水平、政府保障情况、幼儿园保教质量保障情况三方面积极开展自查自评,优化机制,完善制度,强化保障,提高质量,不断拓展优质学前教育资源,提升区域学前教育普及普惠水平,力争2023年通过学前教育普及普惠区省级督导评估和国家级认定。

“虽然全区已有较好的学前教育的发展基础,但对地广人多的鄞州来说是一次大挑战,要求高、时间紧、任务重。我们要在区委、区政府的坚强领导下,增强创建的责任感与紧迫感,切实提升全区学前教育整体水平。”鄞州区教育局党委书记王建平希望全区各教辅室(中心)、各幼儿园在思想上、行动上与教育局保持高度一致,坚决扛起创建重任,力争创建成功。

作为国民教育体系的重要组成部分,办好学前教育不仅事关教育公平,维系社会和谐稳定,更是促进儿童健康成长、维护群众切身利益的一项重大民生工程。

近年来,鄞州区通过扩资源、补短板、推改革、优品质等一系列目标任务,已连续两次获评“宁波市实施学前教育行动计划先进单位”。截至目前,鄞州区的公办园已达到80所(辖140个园区)、省一级幼儿园47个园区,等级园比例达99.8%,公办招生覆盖率达76.8%,优质资源覆盖率达87.65%,普惠性幼儿园招生覆盖率达97.6%,各项指标均位居全市前列。

“我们要以创建为契机,着力提升学前教育发展水平,努力将创建成果体现在每一所幼儿园的面貌变化和内涵提升上,惠及到每一个教师的业务发展上,惠及到每一个孩子的健康成长上。”鄞州区教育局局长陈萍萍说。

## 随迁子女就学该怎么办? 象山县教育局上门服务,为家长现场解读



象山县启力学校“家长会”现场。受访者供图

本报讯(现代金报|甬上教育 记者 林桦)为让随迁子女安心留在象山学习,提高家长对相关政策的知晓率,近日,象山县教育局城区招生工作负责人朱红曙走进象山县启力学校和象山县林海学校,利用晚上家长会时间,为800余名家长解读入学政策,指导居住证办理手续和网上报名流程,消除家长的畏难、焦虑心理。

“网上报名需要什么材料?”“怎么办理居住证?现在还来得及吗?”现场,家长们针对自己的实际情况积极提问,朱红曙对每个问题都给予了详尽的回答。

有一位家长来自安徽涡阳县,已办理过居住证,大宝已在象山县林海学校读五年级了,小宝可否也安排在同一所学校就读?朱红曙耐心解释,“可以的,只要在网上报名

时提交申请,并把大孩子的户籍信息、学籍信息拍照片传上来,就可以享受‘二孩’政策,同类型同批次里优先安排在同个学校。”

会上,朱红曙结合历年来随迁子女家长遇到的典型问题,细致地从招生对象、如何办理居住证、申领积分,如何网上报名、录取等方面,向家长们进行了深入浅出的说明。

据悉,象山县林海学校和象山县启力学校是随迁子女比例较大的学校,而五六年级的学生正面临小升初的阶段,接下来去哪里读书也是外来务工家长最关心的问题。

“虽然我们在政务平台上发布过操作流程,但是家长们提交上来的材料经常有户籍填错、居住地填错的情况,也有因不知道要提前办理居住证而导致无法正常报名的。”朱红曙每次看到很多学生因为家长对入学政策不了解而耽误就学,看在眼里,急在心里。于是,朱红曙从2016年开始在家长会上作为“客串嘉宾”,针对新生家长进行宣讲。今年她在往年宣讲的基础上扩大对随迁子女家长的服务面,解答家长的疑惑。

下一步,县教育局还将走进更多学校、幼儿园、企业等,开展面对面“送政策”服务,把关爱辐射给更多的人。